

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion
—Coso alto, número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

SALVADOR SAULATE.

La grave dolencia que aquejaba al distinguido demócrata Sr. Saulate, ha tenido un fatal y luctuoso desenlace, llevando al sepulcro á nuestro amigo que ha muerto en Madrid, en la tarde del lunes último.

La pérdida del consecuente demócrata é ilustrado abogado deja un gran vacío en el seno de la democracia progresiva á la que venia consagrando el Sr. Saulate toda la energía de su carácter, que era mucha, y el valioso concurso de su actividad é inteligencia nada comunes.

En las vicisitudes que ha atravesado el partido democrático-progresista, se ha visto siempre al Sr. Saulate figurando en primera línea y contribuyendo con sus excepcionales facultades y con la inquebrantable firmeza, que es el distintivo de los grandes caracteres, á que aquel siguiera la única línea de conducta lógica y justa frente á los gobiernos de la restauracion.

Jóven todavía, pues apenas contaba cuarenta y tres años, poseía toda la madurez de juicio y experiencia política que otros no alcanzan hasta edad más avanzada.

Amor entrañable á la democracia progresiva, actividad entusiasta y febril por cuanto se relacionaba con la manera de ser de nuestro partido, propagandista incansable de las ideas modernas y, sobre todo, una inflexibilidad indomable en sus propósitos y tendencias, he aquí las mas salientes cualidades del Sr. Saulate, arrebatado á la vida por la implacable parca que que nada respeta y todo lo destruye.

Sentida, muy sentida ha sido la muerte del Sr. Saulate entre sus correligionarios, que le consideraban y distinguían con ese cariño y respeto á la vez que merecen siempre los grandes caracteres que no se doblegan ante los halagadores atractivos de una política mezquina y egoísta.

La redaccion de EL MOVIMIENTO siente y lamenta como el que más la muerte del malogrado Saulate, y se asocia al duelo unánime que en el partido democrático-progresista ha producido pérdida tan irreparable.

Descanse en paz el inolvidable Saulate, cuya memoria quedará para siempre en el alma de cuantos aman y buscan la republica por los caminos de la consecuencia y la firmeza, sin condescendencias que humillan ni abdicaciones que rebajan.

LA GESTION CAMACHINA.

Pocos, poquísimos son los que se atreven á defender la gestion financiera del señor Camacho, pues hasta los amigos de la situacion, hasta los más ministeriales, sino son parásitos que viven del presupuesto, confiesan que el fatal ministro de Hacienda se ha equivocado muchas veces, ha tenido que reformar su obra, y ha causado perturbaciones, ya que no con sus planes, por el poco acierto que

tuvo en la eleccion de funcionarios encargados de llevar á la práctica los pensamientos rentísticos del Necker fusionista.

Esto lo dicen los amigos del gobierno, añadiendo que no le falta buen deseo al ministro cuyo pensamiento no se ha comprendido y por esa razon se le ataca tan rudamente.

No somos oposicionistas sistemáticos; examinaremos y tendremos en cuenta al juzgar, lo que haya de atendible y racionalmente fundado en esas circunstancias atenuantes que se invocan para no hacer coro á la opinion general que censura acremente la desastrosa gestion financiera del señor Camacho.

Reconoceremos sin dificultad su buen deseo, y aun añadiremos que corre parejas con su mal acierto; pero ¿de donde sacan sus contadísimos defensores que no se ha conocido ni apreciado su pensamiento? Si este cargo puede hacerse á alguien, es á los representantes que en las Cortes aprobaron sin discusion y sin saber lo que aprobaban unos proyectos que han sido irrealizables, algunos de ellos á pesar de las notables modificaciones introducidas por necesidad, y que han constituido ese fejer y desfejer que ha sido la obra mas laboriosa del ministro de Hacienda.

No, no hay tal desconocimiento por parte de los que combatimos sus proyectos y censuramos sus actos. Los primeros revelan gran ignorancia de los principios económicos y de los sistemas de Hacienda en que deben descansar las reformas si han de ser viables y provechosas, tanto para el fisco como para los administrados; y los segundos revisten un carácter de tenacidad, que sería plausible si se tratase de sostener determinaciones basadas en la justicia, la equidad, la conveniencia general, los verdaderos intereses del país, pero que es altamente censurable cuando no tiene aquellos fundamentos.

Que el señor Camacho se ha propuesto la nivelacion de los presupuestos; todos los ministros de Hacienda dicen que aspiran á ese fin, pero ninguno lo realiza porque es absolutamente imposible dentro de la rutina y viciosas prácticas del doctrinarismo imperante. Que el señor Camacho ha procurado salirse de ella, haciendo tributar más á la industria, muchísimo menos cargada que la riqueza territorial, y buscando las grandes ocultaciones de esta última para aliviar al propietario de buena fé que declaró la verdad y hacer subir las rentas públicas, cesando al propio tiempo las irritantes desigualdades. Estos han sido los propósitos del ministro, al decir de sus defensores. Pero ni lo uno ni lo otro ha sabido conseguir, ni lo conseguirá por el equivocado camino que emprendió.

Ya hemos visto lo sucedido con la contribucion industrial que tantas protestas suscitó, fundadas en la ilegalidad que cometió el ministro traspasando la autorizacion que las Cortes le habian concedido, y atándose él mismo las manos para llevar á cabo lo que siendo justo, no era legal. El

resultado ha sido producir perturbaciones y conflictos, quedar muy mal parado el prestigio del gobierno, hacer vergonzosas rectificaciones y entorpecer la recaudacion mermando los ingresos que debian haber aumentado. De todo lo cual ha de culparse en primer término al ministro que concibiendo una buena idea, ha demostrado carencia de dotes para llevarla á la práctica. Seguramente que el industrial y el comerciante deben pagar más contribucion si han de equipararse al agricultor, sobre el cual pesan hoy la mayor parte de las cargas, pero no ha de conseguirse con los proyectos y los procedimientos ensayados.

Respecto á la contribucion territorial es mucho más escandaloso aun lo que ha pasado y está pasando. De ello nos ocuparemos en otro artículo.

CASI COMO ANTES.

No tienen más diferencia que el nombre.

Aquellos eran conservadores-liberales, debiéndose llamar perturbadores-arbitrarios, y estos se llaman fusionistas.

El nombre no hace á la cosa, ó como dicen en Castilla, el hábito no hace al monje; y los unos llamándose liberales y los otros hartos de pregonar que lo son, tanto en la oposicion como en el poder, todos apelan á los procedimientos arbitrarios para la gobernacion del Estado.

Ayer el Sr. Romero Robledo desde el Ministerio de la Gobernacion ha cia unas elecciones á Diputados á Cortes conservadoras, á gusto del consumidor con la ley del sufragio universal.

Todos recuerdan, seguramente, las hechas últimamente por el señor Sagasta con la ley electoral de los conservadores. Los mismos abusos, las mismas consecuencias.

Mil veces lo hemos dicho en las columnas de nuestro diario y vamos á repetirlo de nuevo: desgraciadamente seguiremos diciendolo de aqui en adelante.

El partido llamado fusionista que hoy ocupa el poder y rige los destinos de la patria es, aparte del cambio de personas llevado á cabo el 8 de Febrero de 1881, casi el mismo que desde 1875 á aquella fecha constituyó situacion política bajo la presente dinastia.

Hay sólo una diferencia, y es, que el partido del Sr. Cánovas es más lógico y consecuente.

Doctrinario por su historia, cuando sus hombres constituyen situacion, el país ya sabe á qué atenerse y no se sorprende ni de la presion con que gobierna, ni del carácter despótico y personal de su gobierno.

Pero cuando estos partidos llamados liberales, y cuyo prestigio y autoridad descansa en la opinion pública, á la cual buscan (á falta de otra que en vano procuran conquistarse,) y cuyo apoyo solicitan, y de cuyas aspiraciones se dicen genuinos representantes, suben al poder, y ya

en sus alturas, olvidan que si en él se encuentran, es porque allí les llevó el clamor del país para realizar las reformas y principios liberales que en la oposicion ofrecieran, su fiasco y descrédito es estrepitoso é inmediato.

Y es que todos los partidos medios que sin base ni punto de apoyo definido y propio, quieren transigir con todo y á todo quieren complacer y halagar, suelen valerse abajo de la opinion pública para dominar arriba y una vez en lo alto, se vuelven contra esa opinion para consagrarse á servir inconsciente y rutinariamente á los que ántes desde tan alto les miraban con la más profunda indiferencia.

No entraremos á detallar todos los actos del ministerio que preside el señor Sagasta, y que confirmarían en absoluto todas nuestras anteriores apreciaciones. Fuera entonces cuento de nunca acabar.

Léase la prensa de cada dia, á escepcion de la ministerial, cuyo empeño no envidiamos, y se convencerán nuestros lectores de la exactitud é imparcialidad de nuestras apreciaciones.

Pero si algun hecho hubiéramos de señalar, nos basta y sobra, por exceder á toda ponderacion y encomio, los embargos y atropellos de que han sido teatro las Baleares y Cataluña, y víctimas muchos y honrados productores y ciudadanos de estos países.

No es ocasion esta de examinar las reformas planteadas en la Administracion y en la Hacienda del Estado por el Ministro del ramo señor Camacho.

Reconocemos de buen grado los saludables propósitos que le han movido; asimismo declaramos que en principio las tales reformas han sido inspiradas muchas veces en un criterio independiente, recto y, aun si se quiere, justo y equitativo, pero ¿que procedimientos han sido los suyos para llevarlas á la práctica, para traducirlas en leyes y para aplicar estas leyes á la realidad?

Los delegados de la Administracion y de la Hacienda públicas, más crueles y despóticos que los pro-cónsules romanos, han llevado, por donde quiera que ellos han ido, el abuso, la arbitrariedad, el escándalo y la injusticia de quienes, prevalidos de la fuerza, no reparan en los medios de llevar á cabo sus propósitos, por duros y violentos que éstos sean.

¿La ley, por ventura, se ha respetado? ¿Se la ha tenido en cuenta?

Si era un obstáculo para sus fines, han saltado y pisoteado la ley.

La justicia, el derecho, todo, todo lo que ampara y defiende al débil contra el fuerte, á los pocos contra los más, han sido atropellados con un cinismo sin ejemplo entre los conservadores mismos.

Considerándose estos delegados con atribuciones que no tenían y de que no se hallaban revestidos, han faltado descaradamente al párrafo segundo del artículo 389 del Código penal.

¿Y por qué los atropellados, pre-

guntarán nuestros suscritores, no han acudido en queja y en demanda de justicia á los tribunales ordinarios?

Porque con este, como con los Gobiernos conservadores, lo que le representan siempre tiene razon y nunca se equivocan.

Como si no existiese el artículo 510 del Código penal, amenázase llevar á la cárcel á aquellos que se resisten á secundar los deseos de estos delegados, los cuales se valen de semejantes medios para nombrar depositarios, peritos ó testigos.

Los alcaldes ministeriales se han constituido á sus órdenes en dictadores; en los peores dictadores posibles, pues la pasion les guiaba y la ignorancia les ha dado fuerza bastante para cebarse en sus víctimas.

El siguiente suelto es de *El Liberal*, de Mahon:

«Con motivo de excusarse por motivos de salud todos los contribuyentes que se van nombrando sucesivamente para el cargo de depositario de efectos que se embarguen á los morosos en el pago del impuesto equivalente al de la sal, ha dispuesto el señor Alcalde que á los que en lo sucesivo se vayan excusando, se les reconozca por dos facultativos titulares, quienes certificarán acerca de la imposibilidad de ejercer el expresado cargo.»

Se han movilizado las tropas y puesto sobre las armas como en tiempos de revueltas.

¡Ah! el contribuyente ha sido tratado como prisionero de guerra.

La Guardia civil ha sido distraida de sus sagrados fines y empleos, dejando á los salteadores en los caminos para ir á prender al honrado industrial ó ciudadano á su propia casa, donde pacíficamente vivia rodeado de su familia.

En Santander, dice un colega, no hay más que veintiun agentes para velar por la tranquilidad pública, y de éstos se hallan nueve ocupados en servicios especiales.

De manera que para conservar el orden en una poblacion de 40.000 almas, sólo hay disponibles *doce hombres*.

Después de consignados estos hechos y otros muchos más que pudiéramos traer aquí, seguramente que el país, como nosotros, al oír uno y otro día á este gobierno fusionista vanagloriarse de paternal y generoso y del más liberal y único posible dentro de la Restauracion, seguramente, repetimos, se habrá de preguntar como nosotros nos preguntamos:

¿En qué se diferencia sustancialmente el partido fusionista del partido conservador? ¿Por qué censuraron tan duramente los hombres de la actual situacion á sus adversarios y les hicieron tan ruda guerra y proclamaron principios y doctrinas contra las cuales gobiernan?

(*La Tribuna.*)

El señor Alonso Martinez desea que se nombre senador vitalicio al señor Romero Giron.

¿Qué menos que esto merece el benévolo democrata por sus muchos y repetidos servicios en favor de la situacion fusionista?

Amor con amor se paga.
A benevolencias exaltadas, senadurias vitalicias.

Una irregularidad de más de un millon de pesetas ha sido descubierta en Barcelona.

Y al dar esta noticia, la comenta así un periódico constitucional puro:

«Los fusionistas no se «distraen» un momento; pero distraen. Los fondos.»

Y la libertad, que anda bien perdida desde que impera la fusion.

No deja de ser curioso que un periódico constitucional comente como lo hace la irregularidad que denunciamos.

No hay peor cuña....

Pretendiendo defender lo indefendible, esto es, al señor Camacho que es censurado no solo por sus adversarios sino hasta por sus amigos políticos, dice un periódico ministerial:

«Con los datos del actual trimestre, principalmente, espera el ministro de Hacienda demostrar á sus amigos y adversarios que su gestion rentística está siendo censurada con mucha injusticia.»

¿Es que aquellos datos arrojarán una cantidad mayor que la recaudada en igual trimestre del año anterior? Pues aunque así sea, nadie se dará por convencido, pues bien sabemos los medios empleados para el aumento de la recaudacion, entre otros sacrificar al contribuyente por territorial á quien se engañó ofreciendo lo que no se ha cumplido.

Las innumerables quejas, protestas y reclamaciones justas de los pueblos contestan elocuentemente al periódico ministerial, frente á cuyo suelto opondremos otro tomado de un colega, y que no es mas que uno de tantos casos que diariamente denuncia la prensa. Dice así el aludido periódico:

«Las disposiciones del Sr. Camacho sobre la contribucion territorial continúan siendo objeto de fundadas protestas.

En la provincia de Barcelona 28 pueblos se han comprometido á apurar todos los recursos legales contra el reparto hecho por la delegacion de Hacienda. El fundamento de esta actitud no puede ser mas legitimo. Uno de esos 28 pueblos, Premiá de Mart, fué el primero de Cataluña que presentó sus cédulas de amillaramiento, aprobadas por la administracion, y al hacerse el reparto, en vez de imponerse á los propietarios el 16 por 100, á cuya rebaja tienen derecho por la ley, se les ha impuesto el 35 por 100.

En situacion análoga se hallan los otros pueblos, que piden con justicia y pleno derecho al ministro de Hacienda la rebaja que se les ha ofrecido, y que por los vicios de nuestra administracion se ha trocado en un aumento considerable.»

«De la «Revista de la semana que publica nuestro apreciable colega *La Prensa Moderna*, tomamos los siguientes párrafos:

«La punta del cabo por donde se saca el ovillo. Los fusionistas han echado á volar la especie de que llegado el caso de que Inglaterra fuese vencida por Egipto, y Alemania, Austria y Rusia se coligasen contra el Reino Unido, España estaria en el caso de auxiliar á los ingleses á cambio de Gibraltar. Es decir: que debemos comprar lo que se nos ha usurpado, con sangre, y favoreciendo planes bastardos.

Lo que se le ocurre á estos hombres que dicen que nos gobiernan, ni hubiese podido pasar por el cacumen del tonto de Coria.

No hay duda: como debemos tantos favores á Inglaterra, debemos sacrificar en aras de la gratitud hombres y dinero, y hasta el prestigio de nuestras armas.

Por Inglaterra no somos dueños de Tánger: por Inglaterra la guerra de Africa fué infructifera para nosotros: por Inglaterra tenemos casi cerrado el paso para la India: por Inglaterra no podemos levantar la cabeza en ninguna parte: por Inglaterra ni aun podemos fortificar Ceuta y Tarifa.»

«Pero vamos á otra cosa. Y si Inglaterra gana en Egipto y no se coligan las potencias contra ella, ¿qué haremos entonces?

¿Enviarle embajadores y darle las gracias porque no nos trata como á Arabi-Bey?

Bueno que no tengamos dinero: pase que nuestro ejército este en papel y la marina en el canto de la memoria del ministro del ramo; pero malo, muy malo que reneguemos de nuestra historia y de nuestra dignidad de potencia ofendida.

¿Gana Inglaterra?... ¡Horemos por el porvenir. ¡Pierde Inglaterra?... ¡Preparémos por el presente y preparemos para lo futuro.

Si Inglaterra tiene un Waterloo ó un Sedam en Egipto, acordémos de Trafalgar.

Estos fusionistas quieren convertir á España en polichinela.»

TELEGRAMAS.

Londres 11.—El gobierno ha mandado terminantes órdenes al general Wolseley encareciéndole la necesidad de marchar inmediatamente sobre Tel-el Kebir y presentar una batalla decisiva antes de dar tiempo á que se reponga el ejército arabista y reciba mas refuerzos. Se cree que mañana mismo proseguirá el movimiento general de avance.

Paris 11.—Los gobiernos de Francia y de Italia han llegado á un completo acuerdo para el nombramiento simultáneo de embajadores de Italia en Paris y de Francia en Roma.

Paris 11.—Se asegura que Mr. Andrieux embajador de Francia en la corte de España y cuyos poderes espiran el próximo miércoles, se ha negado resueltamente á que sea prorogado por unos seis meses el cargo que desempeña.

Únicamente esperara en Madrid la llegada de su sucesor.

Constantinopla 11.—El gobierno del sultan ha dirigido una nueva nota muy enérgica al gobierno griego pidiéndole que cesen los armamentos y que tome medidas prontas para normalizar la situacion.

Londres 11.—El *Times* de esta tarde se queja del tono agresivo de los diarios españoles contra Inglaterra.

Añade que los españoles pueden estar seguros que Inglaterra no piensa de ningún modo en herir la susceptibilidad ni en lastimar los intereses españoles.

Constantinopla 11.—Inglaterra y Turquía están otra vez en desacuerdo relativamente á la ejecucion del convenio militar recientemente firmado.

Los turcos quieren desembarcar en Port-Said. Lord Dufferin quiere que esperen en Port-Said la indicacion del sitio donde deben desembarcar.

El convenio queda en suspenso.

Ismailia 10.—La brigada de infantería escocesa (Highlanders) que salió ayer, padeció muchísimo á causa del calor.

Varios soldados murieron y 200 cayeron enfermos é incapaces de seguir andando.

Berlin 11.—La «Gaceta Nacional» ocupándose de los rumores sobre la reunion de un congreso internacional para arreglar la cuestion de Egipto, dice que la conferencia de Constantinopla se reservó esta facultad para el momento oportuno. La conferencia, dice el mismo periódico, deberá ocuparse con preferencia de las cuestiones interiores de Egipto, teniendo en cuenta la proporcion entre la poblacion indígena y la europea, sean cuales fueren los acontecimientos que puedan sobrevenir mas adelante.

Europa, añade, gestionará dignamente á fin de obtener una solucion radical y favorable á los intereses de Egipto y Turquía.

Roma 11.—El gobierno italiano, en vista de que las grandes potencias contestaron confidencialmente aceptando la participacion española en la cuestion relativa al canal de Suez, se dirigió al de Madrid preguntándole si deseaba que desde luego hiciese la proposicion de una manera oficial.

Dicese que el gobierno español ha contestado ya á esta pregunta abandonando á Italia la cuestion de oportunidad.

A consecuencia de esto tan pronto como los acontecimientos permitan á las potencias ocuparse de la intervencion colectiva del canal de Suez, el gobierno italiano propndrá la admision de España en las conferencias que se cele-

brarán probablemente para tomar un acuerdo acerca del modo de llevar á efecto dicha medida.

Nota. A la una de la tarde no se ha recibido todavia ningun telegrama correspondiente á la mañana de hoy.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 12 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

La confusion ha llegado al último extremo en el campo de la política española. Nadie se entiende ni es posible que se entienda nadie. Cada fraccion, cada partido, cada grupo, cada hombre piensa de opuesta manera que los demás hombres, grupos, partidos y fracciones. Hasta el espíritu de conservacion parece haber concluido en nuestros políticos. Si los ministeriales se disgregan, los disidentes hacen lo propio. Algunos íntimos de Sagasta le siguen y le seguirán á donde quiera que vaya; otros, amantes de la Constitucion de 1869, amigos oficiales aun del ministerio, esperan á ver los sucesos para decidirse, y en fin, los amigos de Navarro y Rodrigo que aun pueden ser considerados como ministeriales, están dispuestos á hacer lo que sus jefes les digan y este continúa en su actitud, reservada dispuesto lo mismo á romper con el jefe de la situacion que á continuar prestándole el cada vez más dudoso concurso de su prestigio y de su fuerza.

Entre los disidentes la desunion afecta caracteres cada vez más alarmantes. Cada uno de los hombres de esta opinan de distinto modo que los restantes amigos suyos. Gonzalez Fiori desea el ataque vivo, tenaz, persistente y lo realiza desde las columnas de la *Izquierda Dinástica*. Linares Rivas no está conforme con la Constitucion de 1869 que juzga más democrática de lo que á una fraccion como la suya conviene. Lopez Dominguez repite en todas partes que es preciso esperar hasta que se abran las Cortes para fallar en última instancia sobre la política del gabinete; y el mismo Duque de la Torre, con sus declaraciones, viene á dejar mal á Lopez Dominguez, á Linares Rivas y á otros fervientes apóstoles de la izquierda. Como de las fuerzas ministeriales no puede salir nada que dé vigor al ministerio, de los distintos pareceres de los disidentes nada puede salir que tienda también á la formacion de esa cacareada izquierda.

Nos encontramos pues, con que en una monarquia constitucional no hay más que un solo partido, el conservador. Sagasta no representa nada. Vino á representar á los liberales y habiéndose hecho conservador, no representa ni á unos ni á otros, á los conservadores, porque tienen su legitimo representante en el partido Canovista, y á los liberales, porque no ha cumplido el programa de estos. Y después ni los conservadores mismos tienen la cohesion necesaria en toda agrupacion política, porque si los amigos de Canovas ensalzan el tercer partido, los de Romero Robledo no se encuentran muy satisfechos con semejante idea que creen, como ya he dicho en otra ocasion, que les ha de retardar su subida al poder. Tal es el estado en que se encuentran los partidos monarquicos, desleídos, quebrantados, anonadados por sus propias faltas.

En cambio el republicano no solo tiende á la union, sino que tiene ya seguridades positivas de que no le abandonarán ni el Sr. Márton ni el Sr. Montero Rios, base sobre la que

pensaban levantar tan gran edificio los dinásticos de ocasion que hoy se encuentran en el poder.

Se anuncia que dichos dos señores harán una nueva protesta de republicanismo en cuanto la política recobre su perdida animacion.

El ministerio parece hallarse dispuesto á contestar á las agresiones del Duque, con otras parecidas. A pesar de las ganas que tenia de lo contrario, ha tolerado en sus puestos oficiales á los amigos del Duque, pero hoy mismo se dice que si ellos no presentan su dimision el gobierno les hará extender la cesantia. Posible es que esto sea así, porque nuestras intransigencias políticas llevan á todos los extremos, pero el Duque es bastante temible y por esa razon es difícil creer se haga nada contra sus amigos. Háblase de entrevistas que se celebrarán entre Serrano y Sagasta cuando llegue á Madrid el primero.

La muerte de Salvador Saulate ha sido muy sentida por la democracia entera. Esta tarde será llevado al campo santo y segun se dice los demócratas harán una verdadera manifestacion en su entierro. Tambien ha fallecido ayer, de viruelas, un jóven redactor de la *Tribuna* Miguel Corbacho que no por ser poco conocido, era menos digno de estimacion.

Los periódicos se han dedicado á publicar cartas auténticas en las que éste ó el otro corresponsal hacen declaraciones sobre lo que venian acerca de la situacion los principales personajes de los partidos. Ayer fué comentada una carta de *El Dia*, y hoy lo es otra de *El Correo*. En esta última se dice que Navarro y Rodrigo no ha visto con agrado las declaraciones del duque sobre la Constitucion de 1869. Un disidente más de la disidencia.

Suyo, S.

BOLETIN LOCAL.

Durante el mes de Agosto último han ocurrido en esta provincia 402 nacimientos y 680 defunciones, segun los estados semanales remitidos al gobierno civil por los señores alcaldes.

De las defunciones cinco han sido por accidentes y dos por homicidio.

Por la Delegacion de esta provincia van á expedirse comisiones de apremio contra diferentes pueblos que se hallan en descubierto, como deudores á la Hacienda.

Por la administracion de propiedades é impuestos de esta provincia se previene, en circular inserta en el *Boletín oficial* de ayer, á diferentes alcaldes que si en el término improrrogable de cinco dias no remiten los padrones de cédulas confeccionados conforme al correspondiente modelo, y acompañados de lista cobratoria y resumen de cédulas, se expedirán comisionados que pasen á recogerlos á expensas de las corporaciones municipales.

A 3.305 pesetas 75 céntimos ascienden las cuentas de gastos carcelarios y socorros á presos pobres del partido judicial de Jaca, en el segundo semestre del año económico último, debiendo los alcaldes del mismo practicar en el término de 15 dias las oportunas liquidaciones.

Está vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Balfarta, cuya dotacion consiste en 350 pesetas anuales con la obligacion de servir la secretaria del juzgado municipal.

Tambien lo está la de ministrante del mismo pueblo con 650 pesetas anuales.

Ambas plazas se proveerán el 25 del corriente.

Ha desaparecido del pueblo de Viacamps un niño de doce años, llamado Miguel Mauri y Navarro cuya busca y captura encarga este gobierno civil á los agentes de su autoridad, en circular del *Boletín oficial* de ayer.

Toda matricula en establecimientos privados de enseñanza, necesita un sello móvil de 10 céntimos, excepto en el caso de ser la enseñanza gratuita.

Pronto debe reunirse en Zaragoza consejo de guerra, para fallar la celebre sumaria instruida con motivo de la colision ocurrida en la villa de Ansó, de la cual á su tiempo dimos cuenta.

El 4 del próximo octubre se inaugurarán las obras del ferro carril de Val de Zafan á San Carlos de la Rápita.

Vemos con gran complacencia que por fin va á ser un hecho la terminacion de esa via ferrea tan importante para Aragon, siendo buena garantia la Sociedad de obras públicas que la ha tomado.

El lunes descargó una fuerte tempestad con abundante piedra en el campo de Cariñena, causando daños en los términos de varios pueblos de aquella importante comarca vinícola. Libraróñse, sin embargo, de la piedra muchos viñedos, no siendo el mal tan grave como se creia.

Del 20 al 25 del actual se verificará en Barcelona una reunion de comisionados y delegados competentes, que deben girar una visita de inspeccion y reconocimiento de los efectos producidos por el aceite antifloxérico Roux, que se usa desde algun tiempo en Francia y tambien en España, para combatir al inexorable insecto. Parece que la comision española de defensa contra la filoxera asistirá á la excursion que se verificará para comprobar los resultados con el tratamiento de dicho aceite obtenidos.

Asi lo dice un colega.

El senador por la Universidad de Zaragoza D. Julian Calleja se halla en situacion de salud tan desesperada que se teme tenga un desenlace fatal.

Deseamos de todas veras no se confirmen los temores de los periódicos de donde tomamos la noticia.

Anteayer debieron celebrar los labradores de Zaragoza una reunion en el teatro de Novedades.

Se ha dispuesto que la orden de suspension de embarque de los indi-

viduos del reemplazo de 1881 destinados por sorteo á Ultramar, no se haga extensiva á los que presenten segundo recurso de exencion, despues de haber sido desestimado el primero.

Durante el último mes de Agosto, han sido registrados en la provincia de Zaragoza 626 defunciones y 481 nacimientos.

En una corrida de vaquillas que ha tenido lugar en Alfajarin, se ha desplomado un tablado de cuyas resultas quedaron tres heridos, uno de gravedad.

RECORTES DE LA PRENSA.

La mayor de todas las flores que existen en la tierra está espuesta desde hace algunos dias en el Museo del Jardin Botánico de Berlin. Es la *Rafflesia arnoldi*, ó flor gigante de Sumatra. Abierta mide esta flor tres metros de circunferencia y un metro de diámetro, y su peso es de siete kilogramos. No se encuentra más que en Java y en Sumatra.

La conformacion de la *Rafflesia arnoldi* es de las más singulares: tallos y hojas estan reducidas á la más simple expresion. El tallo, corto y delicado, parte de una raiz cilíndrica horizontal, tiene algunas escamas que son rudimentos de hojas y termina en una flor única que ofrece un perianto doble. Esta flor colosal es encarnada con manchas blancas.

Si la isla de Sumatra posee el árbol del pan, puede decirse que posee tambien la flor del agua, porque la *Rafflesia arnoldi* constituye un verdadero depósito de agua para el viajero que no encuentre en su camino ningun otro manantial en que poder apagar su sed. El cáliz de una sola de estas flores gigantes contiene hasta 10 litros de agua.

Un industrioso agricultor de Toscana ha encontrado un medio de restaurar los árboles frutales enfermos ó decrepitos por la edad, y consiste en regarlos con una solucion formada por 100 partes de agua y una de cola comun, disuelta al calor y usado el líquido cuando esté frio. Este riego se ha ensayado con buen resultado en plantaciones de poca edad y ha servido para criar plantones muy vigorosos y lozanos.

En Baireuth, á donde fué para asistir á la primera representacion (verificada el 27 de Julio durante seis horas enteras) del *Parsifal* de Wagner, Francisco Liszt está llamando la atencion con dos discípulos que le acompañan: el uno, turco de raza, pero cristiano de confesion, y el otro, frances, de Paris. Este es más notable por su extraordinaria voz de contralto que luce en los coros del *Parsifal*; tiene veintisiete años y es lampiño; de modo que parece una mujer disfrazada. Canta el *lascia quito pianga* de Haudel un cuarto mas bajo que los contratistas; pero con timbre de alto perfecto. Es la maravilla del dia.

Un nuevo progreso de la fabricacion Habíase ya inventado las casas de carton; ahora se fabrican ruedas de papel comprimido para wagoes de ferrocarriles. La fabrica Krupp de Essen acaba de recibir de una compañía de ferrocarriles de Prusia un pedido importante de ruedas; pero Krupp solo fabricará parte de cada rueda. Los rayos y las llantas serán entregados por la casa Adt, fabricantes de papel en Forbach. Los ensayos hechos primero en los Estados Unidos y despues en Prusia, han demostrado la superioridad de estas ruedas.

M. Putnam, célebre director del ferro-carril de Nueva-York á Jersey, ha demostrado que las ruedas ordinarias de hierro fundido no pueden resistir mas que 50.000 millas inglesas, mientras que las ruedas con rayos y llantas de papel comprimido resisten 500.000 millas.

La *Gaceta de la Cruz* publica los siguientes datos referentes á la célebre fabrica de Mr. Krupp, en Essen.

Esta fabrica posee 439 calderas de vapor, 450 máquinas de vapor con una fuerza total de 18.500 caballos, 82 martillos pilones de vapor, de un peso que sube desde 100 á 50.000 kilogramos, 21 laminadores, 1.662 máquinas para mover he-

rramientas, 14 hornos, 1.556 fraguas, locomotoras y 5 vapores de hélice que arquean en conjunto 7.800 toneladas.

El producto anual es de 130.000 toneladas de acero y de 26.000 de hierro. La fábrica emplea 15.700 obreros.

Es muy oportuno en la presente estacion dar á conocer algunos de los medios que deben emplearse para librar al trigo de los gorgojos que adquieren en los graneros.

Entre otros, es muy útil rociar los montones de trigo con esencia de espliego.

Cubrirlos con hojas de yezgos, de boj ó flor de cáñamo.

Colocar en los graneros manojos de heno frescos, renovándolos anualmente. Las matas de marrubio, romero espliego y demás plantas aromáticas de olor fuerte sirven para alejar del trigo los insectos sin perjudicar el cereal.

En algunas partes suelen rociar el trigo con una disolucion de sulfato de cobre; pero es peor el remedio que la enfermedad, como suele decirse, porque todas las sales del cobre son ven-

ALCANCE.

Madrid 12.

Una disposicion importante se ha adoptado por el ministerio de Hacienda. Los recargos sobre las cédulas personales no podrán imponerse hasta dos meses despues de haber empezado la recaudacion por los agentes del Banco encargados de efectuarla.

—El gobernador de Cuenca telegrafía que ha sido asesinado el alcalde de Mazarulleque á la puerta de su casa, por su convecino Eusebio Lopez.

—D. Laureano Bamir, rico propietario y vecino de Puigcerdá que falleció hace un mes, ha dejado á dicha villa todos sus bienes, calculados en 65.000 duros con destino á las obras necesarias para el abastecimiento de agua de la poblacion.

—De los datos de Cataluña referentes á la emigracion resulta, que el pueblo de Artias (Tarragona) es el que relativamente ha facilitado más contingente á la emigracion, en su mayor parte á Francia, por lo cual hace ya muchos años que la estadística de poblacion no acusa crecimiento.

Atribúyese esto, no sólo á la pobreza de su suelo sino á la incomunicacion absoluta en que se encuentra con el resto de España durante ocho meses del año por efecto de las nieves que cubren la cordillera pirenaica.

—Proyéctase en Llerena la construccion de una plaza de toros.

—Escriben de la Cerdaña francesa que las lluvias de estos dias han interrumpido la comunicacion con Prades y Perpiñan.

El ferro-carril que enlaza estas dos poblaciones sufrió varias averias á consecuencia de algunos desprendimientos. Además, las aguas han arrastrado los puentes de Er y de Sallaguse, pueblos inmediatos á la Cerdaña española.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

—Refiere un periódico de Vigo, que al cruzar el Miño dos vecinos de Cortezada se abrió en dos pedazos el barquichuelo en que navegaban, cayendo ambos al agua.

El hombre fué arrastrado por la corriente y ahogado, y la mujer pereció de congestion cerebral producida por el susto.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—La Exaltacion de la Santa Cruz.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera

SECCION DE ANUNCIOS.

LA SEDERIA Y QUINCALLA DE ELIAS LANAU

se ha trasladado al Coso bajo, número 7.

Sigue la venta de los utilísimos

IMPERMEABLES

para camas y cunas.

PIANOS.

Se recomienda eficazmente á las familias que tengan necesidad de proveerse de dichos instrumentos no procedan á su compra sin examinar la nueva remesa que del 15 al 30 del mes actual se recibirá en la antigua casa de Fañanás, Coso bajo, número 4.

Se garantizan su solidez y artística sonoridad afinacion y mecanismo. Se vende toda clase de instrumentos de metal y c ordeones de especial fabricacion.

Nota. Se vende, por un precio módico, un piano de mesa de muy sólida construccion.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli numero 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

SEGURO POPULAR

Con el objeto de facilitar á todas las clases sociales la formacion de capitales, esta Sociedad ha acordado admitir una nueva clase de pólizas sorteadas, bajo el título de «Seguro popular»

Mediante esta combinacion, con el pago de 1'50 pesetas ó dos pesetas mensuales, se obtienen 500 pesetas, al salir premiada la póliza en el primer sorteo, que tenga lugar despues de su emision ó en los sucesivos. El suscriptor de estas pólizas tiene siempre la seguridad del capital contratado en la época de su vencimiento si ántes no ha sido favorecido por la suerte.

Por la muerte del asegurado, en cualquier época que esta tenga lugar, aun cuando sea despues del pago de la primera mensualidad, queda obligada la compañía á pagar á los beneficiarios por el suscriptor designados, la cantidad convenida ó las primas satisfechas segun el caso. La imposibilidad física del suscriptor para el trabajo, da derecho á la liquidacion anticipada.

Para adquirir detalles y prospectos, dirigirse á D. Santos Acin en Huesca. 3

Arriendo.

Se arriendan las habitaciones de piso principal de la casa número 20, sita en la calle de Alfonso de Aragon. En la misma casa, piso 2.º, informarán.

Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás Tresaco, plaza de santo Domingo, llegada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,
MADRID.

10, VIDRIO 10,
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.

Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la más distinguida sociedad.

Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

JABON.

A los señores fabricantes, y á los que quieran establecerse, se les dará instrucciones prácticas, con el sentido más adelantado.

Dirigirse á los señores J. B. Agramunt y compañía.—Rambla de Cataluña número 96 bajos.—BARCELONA.

JABON.

Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

En la calle de Lanuza, número 10, se arrienda una tienda. En la misma informarán. 8



PÍLDORAS DE LOURDES.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 reales en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito, Dr. Dorales, Carretas 39. Madrid.

TRIGO DE SIMIENTE DE LA

ÚLTIMA COSECHA.

Ha llegado, destinado á la venta, una partida de excelente calidad, cosechada en la huerta de Alcolea á la Confitería de Serrano, Coso bajo, número 9, Huesca.

En el coso bajo núm. 43 se vende simiente de trigo y ordio, de primera calidad, cosechada en «La Granja», primer año.